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Профилактика  алкоголизма  подростков
Подготовила педагог-психолог школы №40 Тихонова Е.Н.
      Ежегодно    80    тысяч    россиян    умирает    от   алкоголя.    В    России  насчитывается  более  500  тысяч  “тяжелопьющих”,  которые  не  могут  уже  обходиться  без    алкоголя,    но   им   еще   не  поставлен  диагноз. В  России  насчитывается    2,2   миллиона     алкоголиков.    Из     них  “молодых”  алко-голиков-  более  22 тысяч.
   Поэтому     говорить     о    вреде    алкоголя    с  подростками   важно  и  необходимо.

 Мотивы  употребления  алкоголя  подростками:

*нравится,  приятно- 45- 60%

*влияние  компании- 11-22%

*снятие  напряжения- 12-15%

    Формы     приобщения    к    алкоголю:
-в кругу  родных

-в кругу  друзей

      Сами    по  себе  особенности    подросткового     возраста   могут  подтол-кнуть  к  экспериментированию  с  различными     психоактивными   (изменя-ющими    сознание)    веществами.  
     К    таким      особенностям      относят     любопытство,      жажда     новых    ощущений,  склонность    к    риску,   чувство  протеста  против   правил     и     ограничений,      повышенная       потребность     в     общении,    желание   по-лучить    признание    сверстников ,  стремление      к   взрослости (точнее,   к    копированию      внешних     атрибутов     взрослости).   Именно  “благодаря”    таким    особенностям  и  происходят  первые  пробы.

    Другие  причины   связаны  с  индивидуальными  особенностями   подрост-ков.  Неблагоприятными    считаются      пониженная     стрессоустойчивость,  неумение    справляться    с    неприятностями,    склонность    к   депрессиям,  повышенная  тревожность.  Фактором  риска  является  и   присущее   некото-рым подросткам  выраженное  стремление  к  получению  удовольствий   при  низком  самоконтроле,   отсутствие   умения   доставлять   себе  удовольствие  путем  деятельности,  требующей  усилия,  творчества.  
        Такие     особенности  личности,    особенно    в     сочетании     с   семей-ным     неблагополучием   и   неблагоприятной      наследственностью,     уве-личивают    риск       не     только    первых     проб     алкоголя,    но    и    риск  последующего  злоупотребления.
   Подростковый     возраст  очень    не    прост  тем,  что   взгляды  на  многие  жизненные  ситуации  ещё     не  устойчивы,  и  поэтому   велика  вероятность  попасть  под  негативное  влияние  окружения.

     Одной    из    причин     алкоголизма    подростков     является   гиперопека  ребенка.    Стремясь     оградить   ребенка   от     всех    трудностей,  родители     воспитывают    слабый      безвольный    характер.  Такой   подросток     легко  поддается    дурному  влиянию.
    Никогда    нельзя  давить    на  подростка,  от  этого  он  только  настроится  против  вас.  Говорите  с  ним  на  равных.  Сразу  заметите,  как  поменяется  отношение  к  вам. 
   Если   вы  не  можете  найти  время на  общение  с  ребенком,  постарайтесь  увлечь  его  каким- либо  занятием:   спортом,    танцами,    творчеством.

   Большую    роль    в    приучении      подростков      к   алкоголю   оказывают  телевидение,  реклама  и  другие   средства  массовой  информации.   Реклама  показывает    алкогольные    напитки     как   непременный    атрибут  отдыха,  призывая  к  веселому  “ пивному “ образу жизни.
   Стоит     прислушаться    к    словам  специалистов-  наркологов,     которые  называют     пиво   “входными  воротами”  алкоголизма.  Пивной  алкоголизм  дольше  формируется,  но  последствия  его  более разрушительны.

     По  статистике,   среди    стоящих  на    диспансерном   учете  несовершен- нолетних   алкоголиков  80 %  попали  туда  именно  из-за  пива.

    В   2014  году    ежемесячно    спиртное    употребляли    63 %  старшеклас-сников   крупных   городов,    чаще    всего   среди   напитков    фигурировало  пиво.
    39%     подростков      в      возрасте  13-15    лет   пьют   пиво  еженедельно.   59% школьников  первый  раз  попробовали    пиво   в   возрасте  12  лет.    
     Среди    подростков     бытует    мнение,  что  бутылка    пива    или  слабо-алкогольного    напитка    не    может    нанести     вред  их  здоровью.   Но    в  подростковом    возрасте      организм     ещё     не  полностью  сформирован,  и    привыкание    происходит  очень  быстро.  Соответственно,  велик     риск  алкоголизма.

   Какие   существуют   методы  профилактики  подросткового  алкоголизма?

   Это,    в     первую     очередь,    развитие     тех    черт     характера,  которые  делают    употребление     алкоголя      ненужным     и  бессмысленным.   Если  человек  в состоянии  получать   от   жизни   удовольствие,    умеет   уверенно    общаться,    справляться    с     неприятностями,    решать  проблемы,  если  он  ставит    себе    определенные     цели     и     активен    в  их    достижении,  то  потребности  в  алкоголе  у  него  не  возникает.

