РЕЗОЛЮЦИЯ 

Форума педагогических работников г. Каменска-Уральского

«Психолого-педагогическое сопровождение в современном образовании» 

30 октября 2013 года 

Форум «Психолого-педагогическое сопровождение в современном образовании. Опыт, проблемы, перспективы» организован и проведен на базе муниципального бюджетного образовательного учреждения для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, «Центр психолого-медико-социального сопровождения» при поддержке образовательных учреждений  города Каменска-Уральского.


Цели Форума: 

- привлечь внимание общественности к освещению и решению проблем обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья и детей инвалидов;

- способствовать совершенствованию педагогического мастерства и раскрытию творческих способностей педагогических работников, осуществляющих психолого-педагогическое сопровождение детей, испытывающих трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации;

- способствовать  распространению методических идей инновационного педагогического сопровождения.
В работе Форума приняли участие 76 человек: руководители и педагогические работники образовательных учреждений, специалисты органа местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования города Каменска-Уральского. В ходе Форума было представлено 41 доклад и сообщений.
 На Форуме рассмотрены следующие вопросы:

1. Психолого-педагогическое сопровождение личностного развития обучающихся и воспитанников в условиях введения федеральных государственных образовательных стандартов.
2. Организация и содержание психолого-педагогического сопровождения обучающихся и воспитанников.

3. Психолого-педагогическое сопровождение детей дошкольного возраста  в условиях реализации Закона об образовании в Российской Федерации.
4. Развитие речевой компетенции воспитанников и обучающихся в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами.

В процессе работы пленарного заседания и секций участниками Форума актуализировано значение психолого-педагогического сопровождения в организации психолого-педагогической и медицинской и социальной помощи, обучающимся, испытывающих трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации, определены условия необходимые для повышения качества их образования в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом общего образования и улучшения качества их жизни в связи с реализацией Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы.

Участники Форума представили свои профессиональные позиции по обсуждаемым вопросам, познакомились с имеющимся в городе Каменск-Уральский опытом по организации комплексного психолого-педагогического и медико-социального сопровождения, организации образования, доступного для детей с ограниченными возможностями здоровья. Участники Форума отмечают, что система психолого-педагогического и медико-социального сопровождения в основном обеспечивает включение в систему образования детей с различной степенью нарушений, личностных трудностей и ограничений, достижение результата их образования в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта общего образования, их успешную социализацию.

В ряде образовательных учреждений организовано сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья, на Форуме представлен опыт по созданию системы помощи, учитывающей интересы ребенка и семьи, позволяющей организовать образование детей по индивидуальным программам. 

Вместе с тем, в части образовательных учреждений отсутствуют некоторые необходимые условия, позволяющие реализовывать основополагающие направления государственной политики в отношении детей с ограниченными возможностями здоровья, определенные ратифицированной Российской Федерацией Конвенцией о правах инвалидов, Национальной стратегией действий в интересах детей на 2012-2017 годы, государственной программой «Доступная среда» на 2011-2015 годы:
- обеспечение прав детей с нарушениями в развитии на образование, соответствующее их особенностям и возможностям, на получение образования в среде своих сверстников в общеобразовательных учреждениях;
- создание комплекса условий, обеспечивающих доступность и адаптивность системы образования к особенностям развития детей с ограниченными возможностями здоровья, их позитивную социализацию в процессе совместного обучения с детьми, не имеющими нарушений в физическом развитии.

Участники Форума предлагают образовательному сообществу города Каменска-Уральского принять за основу следующую концептуальную позицию: психолого-педагогическое сопровождение, так же как обучение и воспитание, являются функцией образовательных учреждений всех типов и видов. Психолого-педагогическое и медико-социальное сопровождение оказывается эффективным только при взаимодействии всех субъектов образовательного процесса: педагогов, специалистов сопровождающих служб, родителей и самих детей. 

Участники Форума предлагают:
ОМС Управление образования
- поддержать идею проекта о расширении сферы деятельности  ЦМПСС с обеспечением необходимых организационно-методических и кадровых ресурсов в соответствии с ст.15, ст.42 «Закона об образовании в Российской Федерации»;

- обеспечить условия для получения необходимой психолого-педагогической помощи детям дошкольного возраста с нарушениями речи, в том числе с фонетическим и фонетико-фонематическим недоразвитием речи.
Образовательным учреждениям города:
Администрации образовательных учреждений

- использовать имеющийся кадровый ресурс для обеспечения психолого-педагогического сопровождения;

- способствовать распространению и внедрению опыта психолого-педагогического сопровождения в условиях реализации ФГОС, в том числе и по вопросам преемственности всех ступеней образования;

- продолжить развитие системы, обеспечивающей психолого-педагогическую и медико-социальную поддержку детей с нарушениями в развитии;
- совершенствовать организационно-методическую деятельность по психолого-педагогическому сопровождению детей в образовательных учреждениях;

Педагогическим работникам
- продолжить проведение информационно-просветительской работы с населением, в том числе с использованием интернет-ресурсов, по вопросам предупреждения и коррекции недостатков в физическом и психическом развитии и отклонений в поведении детей с учетом современных тенденций развития образования.
Городскому методическому центру:

- при планировании курсов повышения квалификации педагогических работников предусмотреть заявку на повышение квалификации в вопросах области  психолого-педагогического сопровождения; или
- с целью обеспечения готовности к принятию детей с ограниченными возможностями здоровья и детей с девиантным поведением, и учетом способностей образовательных учреждений к организации образования по индивидуальным программам осуществлять повышение квалификации педагогических работников в соответствии с современными тенденциями развития образования и потребностями общества;

- организовать профессиональное взаимодействие на разных уровнях для руководителей и педагогических работников образовательных учреждений по вопросам специфики и особенностей ППМС - сопровождения; 
- активно привлекать СМИ к освещению мероприятий, направленных на обеспечение условий, необходимых для психолого-педагогического сопровождения;

- с учетом представленного на Форуме опыта психолого-педагогического сопровождения  организовать проведение мастер-классов, мастерских, практикумов на базе образовательных учреждений.
ЦПМСС:
- продолжить практику обсуждения актуальных проблем психолого-педагогического сопровождения на базе ЦПМСС;

- разместить информацию о форуме на официальном сайте ЦПМСС;

- в целях объединения усилий специалистов психолого-педагогического сопровождения, повышения эффективности и поиска новых форм  оказания помощи, провести в октябре 2014г. фестиваль проектов «Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, испытывающих трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации»

Предложения в резолюцию

Секция 1. Организация и содержание психолого-педагогического сопровождения обучающихся

