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Одним из приоритетных направлений воспитательной работы школы в 2022-2023 учебном году стало взаимодействие с родительской общественностью – вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс, психолого-педагогическое просвещение родителей. На базе Средней школы № 25 были проведены специалистами ЦПМСС два просветительских мероприятия для родителей.
    Просветительские мероприятия для родителей на базе школы были нацелены на повышение информированности родителей по вопросам трудностей в обучении на начальной ступени образования и трудностей подросткового возраста. Мероприятия проходили продуктивно, родители были активными участниками и собеседниками.  Информация, полученная родителями на просветительских мероприятиях, была актуальной,  преподнесена в доступной форме. Прозвучали ответы на интересующие вопросы. Родителям были даны очень полезные советы. После мероприятия многие родители индивидуально получили консультационную помощь.
       Выражаем огромную благодарность   специалистам ЦПМСС за сотрудничество в 2022-2023 учебном году. Надеемся на дальнейшее взаимодействие.

Администрация школы №25 .
