
Отзыв на просветительские мероприятия,
проведенные ЦПМСС в 2023-2024 учебном году.
В Средней школе №20 специалистами Центра психолого- медико-социального сопровождения Каменск-Уральского городского округа были проведены просветительские мероприятия с родителями обучающихся подросткового возраста.

Специалисты Центра провели 2 встречи с родителями Одна была посвящена конфликтам: «Учим ребенка решать конфликты со сверстниками». Психологом были затронуты разные аспекты этой темы: особенности социального окружения ребенка, причины конфликтов, способы решения конфликтов подростками, роль взрослых в решении конфликтных ситуаций в подростковой среде.

Еще одна тема «Социализация ребенка и воспитание ответственности» была очень актуальна для родителей обучающихся младшего школьного возраста.  Психолог говорила с родителями о том, как развивать ответственность ребенка в соответствии с его возрастными особенностями.

Нужно отметить, что содержание просветительских встреч было очень важно для родителей: они задавали вопросы, комментировали предложенные психологами ситуации. Кроме этого, после коллективного обсуждения, родители остались, чтобы получить индивидуальную консультацию.

Средняя школа №20 выражает благодарность специалистам Центра психолого- медико-социального сопровождения и планирует дальнейшее сотрудничество.
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