Психологический проект

              Психологическое сопровождение детей  и их родителей, находящихся в ситуации спора о воспитании, характере общения и определении их места жительства после развода родителей.
 Григорьева Надежда Михайловна, педагог-психолог муниципального бюджетного образовательного учреждения для детей. Нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Центр психолого-медико-социального сопровождения» г. Каменск-Уральский
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	Название проекта
	              Психологическое сопровождение детей  и их родителей, находящихся в ситуации спора о воспитании, характере общения и определении их места жительства после развода родителей.
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	Целевая группа, на которую направлен проект
	Дети и их родители, находящиеся в ситуации деформированных семейных отношений (спора о воспитании, определении характера общения и места жительства ребенка после развода после развода родителей по решению суда)
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	Срок реализации проекта
	       2015-2016 учебный год. 

       Проведение психологического сопровождения осуществляется по мере поступления запроса на проведение психологической экспертизы и на психологическое  сопровождение детей находящихся в ситуации спора о воспитании, характере общения и определении их места жительства после развода родителей.

	4
	Проблема
	       Актуальность 

Развод – это стрессовая ситуация, угрожающая душевному равновесию детей.
Каждый год в России регистрируется 500–600 тыс. разводов, в результате чего от 400 до 600 тыс. детей остаются с одним из родителей, в подавляющем большинстве с матерью. В течение последних двух лет в наше учреждение было 12 обращений по поводу проведения психологической экспертизы об определении характера общения и места жительства ребенка после развода после развода родителей по решению суда. Не смотря на то, что это небольшой процент от общего количества обращений, каждый раз мною констатируется критический уровень нестабильности ребенка, угрожающий его психоэмоциональному состоянию. Возникает риск того, что последствия развода родителей могут отрицательно сказаться на всей последующей жизни ребенка. Необходимо предупреждение возникновения возможных неврозов, депрессивных состояний, различных нарушений в поведении (озлобленность, агрессивность ребенка) в том числе патохарактерологических (когда необходима помощь детского психоневролога), девиантного, делинквентного поведения в подростковом возрасте.
Мир ребенка, в котором он родился и жил до развода родителей, разрушился, ему нужно выживать. Последствия послеразводного стресса для детей - нарушение их адаптации к повседневной жизни. Для детей развод - неожиданность, приводящая к затяжному стрессу. 
       Состояния детей крайне усугубляются в том случае, если они становятся предметом судебного спора между родителями. Родители обращаются в психологическую службу в том случае, если вопрос об определении места, где в дальнейшем будет проживать несовершеннолетний, как будут общаться родители с ним, является спорным. Цели психологической экспертизы: определить индивидуально-личностные характеристики родителей, эмоциональное отношение ребенка к каждому из них и перспективы его развития в той или иной семейной ситуации.  В современной практике психологической экспертизы активно используется алгоритм, разработанный В.С. Сафуановым, Н.К. Харитоновой, Н.К. Вострокнутовым, где основным экспертным понятием по семейным спорам является  диагностика возможного негативного влияния психического состояния и индивидуально-психологических особенностей кого-либо из родителей на психическое состояние и особенности психического развития ребенка.
         Что обязан определить психолог. В первую очередь составить свое мнение о состоянии психического и соматического здоровья ребенка, связанных с ним нуждах. Так же определяются образовательные потребности ребенка и направленность родителей на его воспитание и образование с акцентом на их соответствие. Немаловажно определить, каковы этические, духовные и религиозные ценности каждого из родителей и как они могут повлиять на ребенка.  В ходе исследования также учитывается социальная поддержка окружения – бабушек и дедушек, других членов семьи, собственные социальные связи ребенка. Нужно сделать прогноз, как повлияет на ребенка сохранение или смена этого поддерживающего окружения. Необходимо охарактеризовать отношения между сиблингами, поскольку в период развода и спора сиблинги оказывают друг другу огромную эмоциональную поддержку, и потому судами редко принимается решение о их разделении.
         Качество детско-родительских отношений с родителем, с которым проживает ребенок после развода – важнейший предиктор его адаптации к психотравмирующему изменению семейной ситуации. Проживание с компетентным, адекватным родителем – главный защитный фактор, обеспечивающий адаптацию ребенка. При этом частые контакты с родителем, проживающим отдельно, не всегда позитивны для ребенка. Они зависят от близости их отношений до развода, материнской и отцовской адаптации, выраженности родительского конфликта и ряда других факторов. От частых контактов с отдельно проживающим родителем обычно выигрывают те дети, у которых с ним до развода были хорошие отношения.

         В своей практике проведения психологической экспертизы по определениям суда о воспитании и определении места жительства детей после развода родителей столкнулась с необходимостью оказания психологической поддержки и помощи детям и их родителям. К сожалению, при высококонфликтных разводах родители неспособны сфокусироваться на нуждах детей и отстраниться от своих собственных проблем.  Сложившаяся сложная ситуация повышает риск нарушений психического здоровья и личностного развития детей.

        Наблюдаемые мной  реакции детей отличаются друг от друга, однако им присущи следующие характеристики:

- Страх. Большинство детей испытывают страх, особенно в период выяснения отношений между родителями. Проявление насилия и враждебности.  
- Самообвинение. Дети часто являются центром противоборства между родителями, что внушает им чувство вины. 
- Самоуничижение. У ребенка возникает представление, что он нелюбим, и это снижает у него чувство собственного достоинства. Если один из родителей уходит из семьи, то ребенок считает, что покинули и обрекли на одиночество именно его.  
- Депрессия. Дети переживают развод родителей как утрату. В отличие от других печальных событий, например, смерти одного из родителей, связанные с разводом чувства могут вновь оживать и повторяться в течение многих лет.  
- Повышенная обидчивость и негативизм. Дети воспринимают ситуацию развода, судебных разбирательств по определению порядка общения, месте их проживания, нарушение привычного для них порядка жизни как хаос и реагируют на него, помимо депрессии, чувством гнева. Наблюдается повышенная чувствительность, ранимость и отказ воспринимать реальность.  
- Аутсайдерство. В связи с семейными конфликтами дети чувствуют себя лишними. Сравнивая себя с другими, они воспринимают себя менее ценными и любимыми, чем их сверстники. У них возникает чувство, что они не такие как остальные.
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	Основные цели и задачи проекта
	Цель: оказание психолого-педагогической поддержки и помощи детям в ситуации спора о воспитании, определения характера общения и места жительства  ребенка после развода родителей; коррекция  эмоционально-волевой сферы ребенка; устранение нарушений в детско-родительских отношениях.
Задачи:

1.Определить уровень, степень необходимости оказания помощи (сколько времени потребуется для восстановления)

2.Разработать сценарии встреч с учетом уровня конфликтности отношений,  характера эмоциональных нарушений в состоянии детей, качества детско-родительских отношений.

3.Осуществить развитие и коррекцию эмоциональной сферы ребенка: формирование наиболее адекватной самооценки, приобретение уверенности в себе, обучение приемам саморегуляции психического состояния.
4.Ориентировать родителей на изменение стиля взаимоотношений в семье:коррекция детско-родительских отношений, выработка навыков адекватного и равноправного сотрудничества, способности к предотвращению и разрешению межличностных конфликтов. Устранение дезадаптивных форм поведения и обучение адекватным способам реагирования в проблемных ситуациях.
5.Стимулировать установление и развитие отношений партнерства и сотрудничества родителей с ребенком: достижение способности к эмпатии, к пониманию интересов и переживаний друг друга. 
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	 Реализация проекта (план, этапы, мероприятия)
	Этапы психологического сопровождения:

- психологическая экспертиза, выработка плана работы с семьей; 

-консультация родителей, мотивирование  на работу, «заключение контракта (договора)» на работу с семьей;
-организация и проведение встреч, собственно коррекционная помощь, консультирование в ходе встреч, контрольные  диагностические  мероприятия;
- завершение работы, итоговое консультирование.
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	Используемые формы и методы работы в ходе реализации проекта
	       Согласно  вышеописанных этапов психологического сопровождения детей и их родителей  используются различные формы и методы работы.

       В первую очередь диагностические. Сформирован диагностический пакет, обеспечивающий как проведение психологической экспертизы, так и  отслеживание результатов коррекционной работы. Диагностический пакет включает себя: методы направленной психологической беседы с детьми; наблюдения за  характером детско-родительского взаимодействия  с использованием «Пробы на совместную деятельность»;  методики: методика PARI (опросник измерения родительских установок и реакций, адаптирован Нещерет Т.В. 1996г.); Тест-опросник родительского отношения (авторы А.Я.Варга, В.В.Столин); проективные методики: Тест “Рисунок семьи», тест «Дом, дерево. Человек», тест «рисование человека» и др. В ходе психологической экспертизы и при организации встреч   используется технология организации совместной деятельности взрослого и ребенка. В диагностическом смысле  анализ совместной деятельности направлен на выявление объективных характеристик детско-родительского взаимодействия. «Проба на совместную деятельность» (автор методики О. А. Карабанова) представляет собой совместное решение конструктивной задачи родителем и ребенком и позволяет определить уровни: когнитивнодеятельностный и эмоциональный.  В результате применения методики можно выделить различные  варианты соотношения делового и межличностного общения взрослого и ребенка, знание которых позволяет обосновать и выстроить систему задач коррекции детско-родительских отношений. Варианты детско-родительских отношений включают гармоничность делового и межличностного эмоционального общения, дисгармоничность делового и межличностного общения, дисгармоничность и низкую эффективность делового сотрудничества на фоне гармоничности эмоциональных отношений, дисгармоничность эмоциональных отношений (эмоциональная асимметрия, отвержение, амбивалентность) на фоне эффективного делового сотрудничества. В своей практике  в качестве совместного решения конструктивной задачи родителем и ребенком чаще всего использую складывание поделок в технике оригами.
        Психологическое исследование ребенка имеет решающее значение для оценки уровня его психического развития и таких индивидуально-психологических особенностей, как внушаемость, подчиняемость, повышенная зависимость от мнения значимых взрослых, имеющие цель выявить наличие-отсутствие психологического воздействия со стороны одного из родителей. Обязательное использование проективных методик позволяет выявить характер отношений ребенка к каждому из родителей в обход сознания и является наиболее достоверным способом, потому что их выполнение адресовано не к логическим формам мышления, а непосредственно к образному его содержанию. Именно проективные методики позволяют определить, соответствует ли высказываемое ребенком в беседе отношение к родителю, действительности, или нет. И такое соответствие-несоответствие, несомненно, существенно для вынесения судебного решения в интересах ребенка. В беседе с родителями обращается внимание на обсуждение фактов наличия отвержения ребенком одного из родителей, информируем о высокой вероятности риска нарушений психического развития и прогностической вероятности трудностей при создании ребенком собственной семьи в связи с этим. 
          В ходе первичного и повторного консультирования  используется метод мотивационного консультирования - мотивационное интервьюирование. Мотивационное интервьюирование - это особая техника консультирования, в которой консультант становится помощником в процессе изменений и выражает принятие клиента.  Метод привлекает  к себе тем, что является краткосрочным, основанным на принятии клиента и избегающий споров и убеждений способом помощи  в изменении своего поведения. Мотивационное интервьюирование объединяет самые эффективные и в то же время простые приемы ведения беседы (вопросы, слушание, подведение итогов и поддержка).  Беседа об изменениях выстраивается так, что основная роль в этом разговоре отводится клиенту. Консультант поощряет клиента говорить о сомнениях и препятствиях, о своей мотивации к изменениям, для того чтобы принять решение по поводу своего поведения. В консультировании надо стремиться к тому, чтобы мотивация к изменению поведения возникала у самого клиента, а не навязывалась ему извне. При этом очень важно всегда давать человеку понять (а иногда даже говорить об этом прямо), что, несмотря на помощь со стороны консультанта, именно он отвечает за принятие собственных решений — ответственность за решение измениться и за осуществление изменений полностью лежит на нем самом.
       Следующий немаловажный метод – условно называемый мною «заключение контракта (договора)». В ходе консультирования оговаривается  и конкретизируется запрос на оказание помощи. В ходе беседы уточняется характер проблемы. Определяется степень ответственности каждого из участников психологического сопровождения.  И только после «заключения контракта (договора)» осуществляется переход к   специально организованным встречам. 

          Встречи предполагают организацию совместной деятельности родителей и детей с включением коррекционных  методов и техник, направленных на стабилизацию состояния детей и родителей, коррекцию детско-родительских отношений.  Количество встреч зависит от  уровня  конфликтности, характера психологической нестабильности в семье, возрастных и индивидуальных особенностей ребенка, направленности взрослого на конструктивное решение сложившейся ситуации. Возможное количество встреч от 2 до 6. Предлагается участие во встречах обоим сторонам спора. Однако практика показывает, что взрослым практически не удается эффективно взаимодействовать, даже не смотря на стремление к конструктивному решению ситуации. Наличие неестественности, напряженности родителей провоцирует у ребенка повышенную чувствительность, нежелательные эмоциональные проявления. Как правило, встречи происходят с одним из родителей, или родители приводят ребенка по очереди. 

        Форма встречи – индивидуальная с участием взрослого и ребенка. Сценарии встреч имеют уникальный набор методов и приемов, ориентированный на  конкретную сложившуюся ситуацию.   

         В результате  поиска оптимальной организации оказания психолого-педагогической помощи выработана следующая структура встречи:
 приветствие; 
определение  текущего эмоционального состояния, психологического настроя на взаимодействие; 

организованное взаимодействие родителя и ребенка; 
работа с  состояниями; релаксация;
 самостоятельная продуктивная деятельность ребенка;  
консультирование родителя; 
завершение встречи, ритуал прощания.
Сценарий одной из встреч: 
Ребенок – 6 лет, родитель – отец, совместно с ним не проживающий, претендующий на особый режим встреч с ребенком.
1.Приветсвие.

2. Определение  текущего эмоционального состояния, психологического настроя на взаимодействие с использованием  выбора цвета. Участникам встречи предлагается закрасить окна домика цветом, который соответствует их настроению. У ребенка и взрослого по два домика с тем количеством окон, сколько участников спора. Каждый закрашивает свое окно и окно второго (третьего) участника. После закрашивания организуется обсуждение: Почему выбрал этот цвет? Что он означает? Какой цвет больше всего нравится? Определяется самочувствие участников, их настрой на работу. 

3.Организованное взаимодействие родителя и ребенка. Совместное изготовление поделки оригами «Домик».
4. Работа с  состояниями.  Используется упражнение «Отгадай эмоцию» на основе просмотра пиктограмм и фотографий с изображением детей и взрослых  в различных эмоциональных состояниях. Карточки-пиктограммы знакомят детей с эмоциями человека, учат его осознавать свою эмоцию и замечать эмоции других людей.   Проведение игры «Покажи эмоцию» с использованием «Чудесного мешочка». Взрослый и ребенок  достают по очереди из мешочка карточку с  изображением эмоции, показывают ее. Затем показывают эмоцию противоположную изображенной на карточке, ответ на вопрос «Как может измениться эмоция, состояние человека?» (злость- радушие, грусть – веселье, скука – активность и др.). Релаксация: используется видеоролик  «Подводный мир» с соответствующей релаксационной музыкой.
4. Самостоятельная продуктивная деятельность ребенка, ориентирована на снятие агрессси (в данном случае ярко проявляющейся по отношению к близким).  Предложено самостоятельно нарисовать море как оно волнуется, когда на нем шторм. Работа с гуашью, водой, бумагой. Действия с гуашью: мазки и линии различного характера (точечные, длинные, широкие, размашистые, ритмичные и пр.), размазывать краску по поверхности бумаги, пальцами, ладонью.   По завершению работы предлагается нарисовать спокойное море.
5. Консультирование родителя. Заполняется анкета по осведомленности взрослого об особенностях ребенках. Обсуждение проблем здоровья (если таковые имеются) и развития ребенка. Уточняются знание родителя о наличии особенностей поведения и состояния ребенка, его способностей.  Выдача рекомендаций родителю по снятию состояния агрессии у ребенка дома, показ методов, игр с ребенком.
6. Завершение встречи, ритуал прощания.
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	Используемые технологии работы в ходе реализации проекта  
	       Вопросам оказания помощи и  коррекции эмоциональной сферы детей, коррекции детско-родительских отношений посвящено достаточно много технологий.  В ситуации  изменения и коррекции деформированных семейных отношений эффективно применение  песочной игровой терапии и арт-терапии. Применение песочной игровой терапии на занятиях с детьми способствует созданию психоэмоционального комфорта (снятие напряжения, утомляемости, развитие положительных эмоций, эмпатии). Играя с песком, ребенок самовыражается. Используя игрушки, он выражает все то, что ему трудно выразить в словах. Ребенок чувствует себя хозяином своего маленького мира. То, что прежде таилось в глубине детской души, выходит на поверхность песочницы, выражая наиболее актуальные для ребенка чувства и мысли. Ребенок «играет» в свои чувства, таким образом, выводя их на поверхность. У ребенка появляется возможность взглянуть на них со стороны, научиться управлять ими, либо отказаться от них. Взрослые с огромным желанием включаются в процесс игры ребенка, стремятся к совместному воплощению замысла игры, оказывают помощь, тем самым стабилизируется и состояние ребенка и гармонизируются отношения «взрослый-ребенок».
        Основная цель арттерапии состоит в гармонизации личности через развитие способности самовыражения и самопознания. В основе арт-терапии лежит творческая деятельность, в первую очередь, рисование, лепка, аппликации. Творческий процесс является главным терапевтическим механизмом, позволяющим в особой символической форме перестроить конфликтную травмирующую ситуацию, найти новую форму ее разрешения. Экспрессивный рисунок, поделка являются безопасным способом «выпустить пар» и разрядить напряжение. С помощью зрительных образов ребенку легче выразить неосознаваемые внутренние конфликты и страхи, чем высказать их в словах. С помощью рисунка, аппликации можно выяснить мысли и чувства, которые ребенок привык подавлять.
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	Использование в ходе реализации проекта наглядных для целевой группы иллюстративных ресурсов: мультимедийных (фильмы, мультфильмы), литературных (книги) и другие
	       На сегодняшний день опыт использования в ходе реализации проекта наглядных для целевой группы иллюстративных ресурсов небольшой. Участникам встреч предлагается рассматривание картин, поделок,  фотографий с демонстрацией их на компьютере, чтение книг, прослушивание музыкальных произведений  в ходе встреч и в домашних условиях. В ходе встречи используются видеоролики  и соответствующие музыкальные произведения, способствующие расслаблению, релаксации.
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	Ожидаемые результаты
	Оценка эффективности работы

            Эффективность работы отслеживается по результатам промежуточного консультирования взрослого и ребенка, наблюдений на каждой встрече, использованной психологической диагностики проводимой перед началом, в ходе серии занятий и по их окончанию.

 Предполагаемый результат

 1. Снижение остроты психотравмирующей для ребенка ситуации,  достижение взрослыми и детьми способности к эмпатии, к пониманию интересов и переживаний друг друга.
2. Снижение уровня  конфликтности отношений взрослых, отношений взрослый-ребенок. Овладение взрослыми навыков адекватного и равноправного сотрудничества, способности к предотвращению и разрешению межличностных конфликтов. Устранение дезадаптивных форм поведения и овладение адекватными способами реагирования в проблемных ситуациях.
3. Изменение  характера эмоциональных нарушений в состоянии детей в позитивную сторону. Сформированность у ребенка адекватной самооценки, приобретение уверенности в себе, овладение приемам саморегуляции психического состояния.
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	Количественные показатели эффективности проекта

Качественные показатели эффективности проекта
	Количественные показатели:

Общее число взрослых и детей, включенных в  психологическое сопровождение  в 2015-2016 уч.г. - 25 человек. 

Качественные показатели:
1. Наличие /отсутствие психотравмирующей для ребенка ситуации

2.  Достаточный уровень эмпатии взрослых и детей, понимания интересов и переживаний друг друга.
3. Наличие/отсутствие конфликтности отношений взрослых, отношений взрослый-ребенок. 

4. Наличие/ отсутствие эмоциональных нарушений в состоянии детей. 
5. Достаточный уровень сформированности у ребенка адекватной самооценки, уверенности в себе.

6. Наличие /отсутствие  возможности саморегуляции психического состояния взрослых и детей.
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	Корректирующие действия
	        В ходе психологического  сопровождения детей и их родителей, находящихся в ситуации спора о воспитании, характере общения и определении их места жительства после развода родителей выявлены следующее противоречие: между необходимостью оберегания ребенка от стрессовых, деформирующих воздействий ситуации и не смотря на внешнюю демонстрацию этих действий родителем, их стремлением манипулировать ребенком, использовать его как неким средством в решении своих проблем (чаще всего материальных). Чаще всего получив/не получив удовлетворение от решения суда родитель теряет интерес, его мотивация на посещение встреч падает. Так же отмечается, что  у детей, наряду с эмоциональными проблемами, проблемами взаимоотношений с взрослыми, присутствуют существенные нарушения произвольной регуляции высших психических функций, так же грубые речевые нарушения у детей дошкольного возраста. Как следствие тормозится их общее развитие. Данные проблемы в некоторых случаях существенно снижает эффективность психологического сопровождения.
         В связи с этим предполагается дополнить работу с ребенком и взрослым: 

- дополнением сценариев  встреч методами и формами, направленными на коррекцию произвольных регуляций высших психических функций;
- привлечением к сопровождению социального педагога, дефектолога, логопеда;
- предложением родителям вести дневник встреч;

- разработкой памятки  для родителей по поддержанию  эмоционального благополучия и комфортного пребывания ребенка в условиях, которые будут определены судом.
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	Возможности проекта
	      В дальнейшем на основе  проекта возможно создание цикла комплексных встреч  «психолог-ребенок-родитель-логопед», «психолог-ребенок-родитель-дефектолог», «психолог-ребенок-родитель-социальный педагог».  

      Так же материалы можно использовать в работе с семьей по коррекции детско-родительских отношений и коррекции эмоциональной сферы, произвольных регуляций высших психических функций и поведения  ребенка. 

       Проект может быть использован в деятельности педагогов-психологов образовательных организаций, реализующих образовательные основные и адаптированные программы дошкольного, начального, общего образования  в случает возникновения внутрисемейных конфликтных ситуаций, нарушений поведения и эмоционального состояния воспитанников, обучающихся.


