29 октября в Средней школе №21 состоялась встреча учителей-логопедов общеобразовательных школ Синарского района. Учителя-логопеды обсудили вопросы формирования лексико-грамматического строя речи обучающихся на материале темы «Образование слов».
Учитель-логопед школы №21 Лариса Ивановна Березовская презентовала сборник дидактических заданий по этой теме. Материалы в сборнике распределены по урокам и посвящены работе над словом. Слово рассматривается с точки зрения его лексического значения и морфемного состава. У детей формируется умение понимать смысловое значение слова, заключённое в корне, навык выделения корня и подбора ряда однокоренных слов, образования новых слов при помощи суффиксов и приставок. Сборник может использоваться в качестве учебника на логопедических занятиях.
Елена Александровна Попкова, учитель-логопед школы №30, поделилась с коллегами конспектами логопедических занятий, а также рабочими тетрадями Буйко В.И., Голенцевой О.В., Халтуриной Г.П. «Однокоренные слова. Корень слова», «Приставки», «Образуем слова при помощи суффиксов» из серии «Игры для грамотеев» в электронном виде. Тетради содержат большое количество кроссвордов, ребусов загадок, помогающих ребёнку отработать навык образования слов.
На встрече присутствовали учителя-логопеды школ № 15, 19, 21, 22, 30, 31, 32, 38, 51, а также логопедического кабинета «Знайка». Все приняли активное участие в работе методического объединения.
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