Дефектолог - это кто? В чем заключается работа педагога-дефектолога? Зачем ребенку занятия с дефектологом?
Дети – цветы жизни! Именно со своими чадами связаны самые заветные мечты каждого родителя. И первое, чем должны обеспечить ребенка родители – правильный рост и развитие, поэтому при выявлении малейших отклонений надо сразу же обращаться за помощью к специалистам.
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Дефектология - наука, изучающая закономерности и особенности развития детей с физическими и психическими недостатками и вопросы их обучения и воспитания. 

Дефектолог - специалист, который работает с такими детьми. Цель его работы - максимально возможные развитие и адаптация этих детей в социальной, учебной, бытовой, профессиональной и других сферах.

Дефектолог – это преподаватель, специализирующийся на занятиях с детьми, которые имеют особенности в физическом или психическом развитии.
Дефектолог с помощью специальных средств, коррекционной работы может достигнуть значительной компенсации - восстановления или замещения нарушенной у ребенка функции.
Основные направления дефектологии:

логопедия — изучение различных нарушений и дефектов речи и методов их коррекции;

сурдопедагогика — воспитание и обучение людей с недостатками слуха;

тифлопедагогика — воспитание и обучении людей с нарушениями зрения;

сурдотифлопедагогика — воспитание и обучение слепоглухонемых людей;

амблиология — адаптация и социальная реабилитация слепых и слабовидящих пациентов;

олигофренопедагогика — воспитание и обучение умственно отсталых людей и вопросы их социальной реабилитации.

Основные направления работы дефектолога:

-Помощь при неравномерном развитии ВПФ. (Например, память хорошая, а речь отстаёт в развитии; мышление хорошее, а внимание слабое);

-Проблемы развития при ряде заболеваний: ПЭП, ММД, ЗРР, ЗПР, РАС, СДВГ (речевые нарушения, недостаточное внимание, память, неусидчивость, сложности в обучении и т.д.);

-Проблемы школьной успеваемости по причине нарушенного развития в дошкольном возрасте;

-Помощь детям при нарушениях умственного и физического развития.

Функции педагога-дефектолога

Проводит детальное обследование ребенка, исходя из которого диагностирует его способности к обучению. Если отклонения в развитии выявлены, организуется работа, направленная на максимальное восполнение и восстановление недостатков в развитии. Проводит занятия, целью которых является развитие основных психических процессов (восприятия, внимания, памяти, мыслительных процессов и т. д.). Развивает коммуникативные способности детей. Развивает кульминационный вид деятельности для ребят определенной возрастной категории. Так, для компенсации в развитии дошкольников дефектолог делает упор на игровую деятельность, для школьников – на чтение, письмо и т. д. ( Читайте подробнее на FB.ru)
Методы работы дефектолога:

урочный метод (выглядит как обычный урок с определённой целью);

игровой метод (развивающие, обучающие, воспитательные игровые занятия);

метод контроля достижений (включает задания и последующий контроль их выполнения). Особенно хорошо помогает детям, не умеющим достигать результатов в обучении, преодолевать трудности и собственную лень.

Как строится работа дефектолога?

В работе дефектолога преобладает такая форма занятий, как индивидуальные занятия. Это позволяет максимально учесть индивидуальные особенности каждого ребенка, увидеть лишь ему присущие специфические отклонения в психическом развитии и подобрать действенные методические приемы для их преодоления и уменьшения. Всестороннее обследование развития высших психических функций направлено на выявление уровня овладения ребенком важнейшими видами деятельности (предметной, игровой, изобразительной, элементарной трудовой), развития восприятия, умения осуществлять простейшие мыслительные операции. Особое внимание уделяется анализу речевого развития ребенка, установлению его уровня, выявлению возможных нарушений звукопроизношения, построения логико-грамматических конструкций, фразовой речи.

Мифы о работе дефектолога

Миф 1. По необъяснимым причинам у людей бытует мнение относительно того, что дефектолог специализируется на работе исключительно с детьми, которые имеют существенные отклонения психических и физических функций. Это не соответствует действительности. Он может оказать помощь любому ребенку, имеющему проблемы с успеваемостью. Дефектолог – это широкопрофильный педагог, умеющий правильно подобрать методику обучения для того или иного ребенка. Миф 2. Занятия со специалистом в области дефектологии будут длиться вечно. Это далеко не так, точнее, это не совсем так. Если педагог работает со школьником, который имеет проблемы с успеваемостью и не обладает отклонениями психического и физического характера, то таким занятиям свойственен четко установленный срок. Наступает он тогда, когда учитель поможет ребенку заполнить пробелы в знаниях.

Читайте также: 

Кто такой дефектолог и что такое дефектология?
http://www.shishkova.ru/students/defectologist.htm 

Кто такой логопед-дефектолог?

http://logopedksa.umi.ru/stat_i/kto_takoj_logoped-defektolog/
Профессия дефектолог

http://www.obrazovanie66.ru/main_prof.php?profid=316
                                                Статью подготовила учитель – дефектолог Таскина Наталья Сергеевна

